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Raportul  
COMUNITATEA ROMA ÎN REPUBLICA MOLDOVA 
 
Nu există date statistice dezagregate care ar evalua mărimea 
comunităţii roma din Republica Moldova. Datele acestui raport arată 
că în Moldova locuiesc 15 000 de romi. Alte surse estimează numărul 
populaţiei rome la peste 20 000, dar fără o acoperire statistică 
exactă.  
 
Evaluarea numărului romilor este complicată şi din cauza că în 
multe situaţii romii nu declară oficial că aparţin acestei etnii. Datele 
sondajului arată că în Moldova, rata autoidentificării romilor atinge 
cota de 80%. Analizînd structura pe vîrste, vedem că populaţia roma 
este mai tînără decît majoritatea populaţiei, prezentînd o rată mai 
înaltă a natalităţii, dar şi o speranţă de viaţă mai redusă.  
 
Speranţa de viaţă la naştere pentru romi este estimată la 65,3 ani, 
ceea ce înseamnă cu trei ani mai puţin decît pentru întreaga populaţie 
în general. Deşi a fost implementat sistemul asigurărilor medicale 
obligatorii, doar 23% dintre romii chestionaţi au declarat că deţin 
poliţe de asigurare, în timp ce pentru populaţia non-roma acoperirea 
cu poliţe e de circa două ori mai mare, adică de 59 %.  
 
Condiţiile de trai ale romilor sunt de asemenea neadecvate. Peste 
80% dintre gospodăriile rome nu beneficiază de apeduct, WC, baie şi 
reţea de canalizare.  
 
Insecuritatea alimentară prezintă cea mai mare îngrijorare pentru 
romi. Insuficienţa produselor alimentare este o realitate trăită destul 
de frecvent de către circa două treimi din familiile rome. Majoritatea 
populaţiei rome beneficiază de un acces limitat chiar şi la sursele 
tradiţionale de informare şi comunicare, cum ar fi cărţile, telefonul, 
radioul.  
 
Pe parcursul ultimului deceniu, problemele populaţiei roma au fost 
incluse pe agenda comunităţii internaţionale, datorită numărului 
impunător de dovezi privind încălcarea drepturilor omului şi condiţiile 
social-economice nesigure în comunităţile roma. Organizaţii 
internaţionale cum sunt PNUD, Uniunea Europeană, Consiliul Europei, 
dar şi organizaţii neguvernamentale cu ar fi Institutul pentru o 
Societate Deschisă au acordat o atenţie specială acestor tendinţe de 
dezvoltare a comunităţii roma.  
 
Şi Biroul Naţional al Relaţiilor Interetnice din Republica Moldova a 
elaborat un “Plan de acţiuni pentru susţinerea ţiganilor/romilor  pe 
anii 2007-2010”, ce prevede măsuri generale, precum şi cele specifice 
structurate pe 5 arii tematice: educaţie şi ştiinţă; cultură; sănătate şi 
protecţie socială; muncă; ordine publică. 
 

*** 
 
Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) reprezintă reţeaua 
globală de dezvoltare a Naţiunilor Unite, care promovează schimbarea şi 
conectează ţările la informaţii, experienţa şi resursele necesare pentru a ajuta 
oamenii să-şi construiască o viaţă mai bună. 
 
Pentru informaţii suplimentare accesaţi www.undp.org sau www.undp.md 
 
 

 
 
Despre acest raport: 
Raportul "Romii  în Republica 
Moldova" este un raport 
independent realizat 
la iniţiativa Programului 
Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (PNUD) in  
contextul Deceniului 
Incluziunii Romilor (2005 - 
2015) pentru a acoperi lipsa 
de date obiective despre 
situaţia romilor in Republica 
Moldova. In context regional, 
un raport amplu cu privire la 
situaţia romilor in Bulgaria, 
Republica Ceha, Ungaria, 
Slovacia si România a fost 
lansat de PNUD in 2002. 
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